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长按识别下方二维码关注

可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

“达者为先”中级财管《应试指南》财管刷题系列之一

——财务管理基础

第一部分 基础知识回顾

一、现值和终值的换算

二、插值法

基本步骤： 1.求出系数对应的数值；

2.查表得出与待求系数值最近的“一大一小”两个数值；

3.列式计算，务必注意比例关系的对应；

4.解出结果。

三、利率的计算
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（一）一年多次计息情况下实际利率和名义利率的转换

i＝(1＋r/m)m－1
（二）通货膨胀下实际利率和名义利率的关系

四、风险的衡量

（一）收益率的组成

『结论』预期收益率≥必要收益率，可行；预期收益率＜必要收益率，不可行

（二）衡量风险的指标

方差<差方权>、标准差<开方差>和标准（离）差率<除期望>。

【提示】风险衡量：预期收益率相同，可以用标准差和标准离差率衡量；预期收益率不等，只能用标准离差率

衡量。

（三）风险分类

非系统风险，可分散，特有风险；系统风险，β系数衡量，不可分散。

（四）投资组合的风险衡量

【提示】资产组合的风险受单项资产风险、权重、相关系数的影响；2.相关系数的取值范围（-1 到 1 之间：-1

表示完全负相关，能最大程度分散风险；1 表示完全正相关，不能分散任何风险）。

（五）贝塔系数的计算

资产组合的系统风险系数（βp）：加权平均法。

五、资本资产定价模型核心公式

某项资产的必要收益率＝无风险收益率＋β×（市场组合的平均收益率－无风险收益率）

六、成本性态分析

（一）固定成本和变动成本

固定成

本

约束性固定成本 保险费、房租、管理人员的基本工资

酌量性固定成本 广告费、职工培训费

变动成

本

技术性变动成本 一台引擎、一个底盘和若干轮胎

酌量性变动成本 按销售收入的一定百分比支付的销售佣金、技术转让费

（二）混合成本的类别

半变动、半固定、延期变动和曲线变动。
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【提示】混合成本的分类要理解，做到“心中有图，下笔不慌”，尤其是对实际案例的判断。

第二部分 《应是指南》典型题目答疑

P75 单选 2、4 P76 单选 6、8 P77 单选 12、17、20

P78 单选 23 多选 2、3 P81 计算 1、4

第三部分 拓展题目训练

一、单项选择题
【练习 1·单选题】已知（F/A，10%，10）＝15.937，（P/A，10%，10）＝6.1446，则期限是 10 年、利率是 10%

的预付年金终值系数为（ ）。

A.17.531 B.19.531 C.14.579 D.12.579

【答案】A

【解析】预付年金终值系数＝普通年金终值系数×（1＋折现率）＝（F/A，10%，10）×（1＋10%）＝15.937×

（1+10%）＝17.531

【练习 2·单选题】(17)下列各项中，与普通年金终值系数互为倒数的是（ ）。

A.预付年金现值系数 B.普通年金现值系数

C.偿债基金系数 D.资本回收系数

【答案】C

【解析】与普通年金终值系数互为倒数的是偿债基金系数。

【练习 3·单选题】(17)某企业向金融机构借款，年名义利率为 8%，按季度付息，则年实际利率为（ ）。

A.9.6% B.8.24% C.8.00% D.8.32%

【答案】B

【解析】年实际利率＝（1＋8%/4）4-1＝8.24%。

【练习 4·单选题】甲公司投资一项证券资产，每年末都能按照 6%的名义利率获取相应的现金收益。假设通货膨胀

率为 2%，则该证券资产的实际利率为（ ）。

A.3.88% B.3.92% C.4.00% D.5.88%

【答案】B

【解析】实际利率＝（1＋名义利率）/（1＋通货膨胀率）－1＝（1＋6%）/（1＋2%）－1＝3.92%。

【练习 5·单选题】(21)某工程项目现需投入 3 亿元，如延期一年，建设投入将增加 10%。假设利率是 5%，则延迟

造成的投入现值增加额为（ ）亿元。

A.0.17 B.0.14 C.0.47 D.0.3

【答案】B

【解析】延迟造成的投入现值的增加额＝3×（1+10%）/（1+5%）-3=0.14（亿元）

【练习 6·单选题】某借款年利率为 8%，半年复利计息一次，则该借款年实际利率比名义利率高（ ）。

A.0.16% B.1.25% C.4.16% D.0.64%

【答案】A
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【解析】年实际利率＝（1＋r/m）m-1＝（1＋8%/2）2-1＝8.16%，故比名义利率高 8.16%－8%＝0.16%。

【练习 7·单选题】(23)甲公司有 X、Y 两个项目，X 项目的期望收益率是 10%，收益率的标准差是 5%；Y 项目的

期望收益率是 15%，收益率的标准差是 5%。下列表述正确的是（ ）。

A.X 项目的风险高于 Y 项目的风险 B.无法比较两个项目的风险

C.X 项目的风险等于 Y 项目的风险 D.X 项目的风险小于 Y 项目的风险

【答案】A

【解析】X 项目的标准差率＝5%/10%×100%＝50%，Y 项目的标准差率＝5%/15%×100%＝33.33%，X 项目的

标准差率高于 Y 项目的标准差率，所以 X 项目的风险高于 Y 项目，选项 A 是答案。

【练习 8·单选题】(18)某项目的期望投资收益率为 14%，风险收益率为 9%，收益率的标准差为 2%，则该项目收

益率的标准差率为（ ）。

A.0.29% B.22.22% C.14.29% D.0.44%

【答案】C

【解析】该项目收益率的标准差率＝2%/14%＝14.29%

【练习 9·单选题】下列关于证券投资组合理论的说法中，正确的是（ ）。

A.证券投资组合能消除大部分系统风险

B.证券投资组合的总规模越大，承担的风险越大

C.当相关系数为＋1 时，组合能够最大限度地降低风险

D.当相关系数为－1 时，组合能够最大程度地降低风险

【答案】D

【解析】证券投资组合不能消除系统风险，因此选项 A 的说法错误；证券投资组合的总规模越大，承担的风险越小，

因此选项 B 的说法错误；当相关系数为－1 时，表明两项资产的收益率具有完全负相关的关系，组合能够最大程度

地降低风险，因此选项 D 的说法正确，选项 C 的说法错误。

【练习 10·单选题】下列关于两项资产组合风险分散情况的说法中，错误的是（ ）。

A.当收益率相关系数为 0 时，不能分散任何风险

B.当收益率相关系数在 0～1 之间时，相关系数越大风险分散效果越小

C.当收益率相关系数在－1～0 之间时，相关系数越大风险分散效果越小

D.当收益率相关系数为－1 时，能够最大程度地降低风险

【答案】A

【解析】只有在相关系数等于 1 的情况下，组合才不能分散风险，收益率相关系数只要小于一就可以分散风险。所

以选项 A 的说法是错误的。

【练习 11·单选题】(19)关于系统风险和非系统风险，下列表述错误的是（ ）。

A.在资本资产定价模型中，β系数衡量的是投资组合的非系统风险

B.若证券组合中各证券收益率之间负相关，则该组合能分散非系统风险

C.证券市场的系统风险，不能通过证券组合予以消除

D.某公司新产品开发失败的风险属于非系统风险

【答案】A

【解析】在资本资产定价模型中，β系数衡量的是投资组合的系统风险。

【练习 12·单选题】(19)有甲、乙两种证券，甲证券的必要收益率为 10%，乙证券要求的风险收益率是甲证券的 1.5
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倍，如果无风险收益率为 4%，则根据资本资产定价模型，乙证券的必要收益率为（ ）。

A.13% B.12% C.15% D.16%

【答案】A

【解析】甲证券的风险收益率＝10%－4%＝6%，乙证券的必要收益率＝4%＋1.5×6%＝13%。

【练习 13·单选题】在下列各项中，属于半固定成本内容的是（ ）。

A.计件工资费用 B.按年支付的广告费用

C.按直线法计提的折旧费用

D.按月薪制开支的质检人员工资费用

【答案】D

【解析】选项 A 是变动成本，选项 BC 是固定成本。只有选项 D 是半固定成本，当业务量增长到一定限度后，这种

成本就跳跃到一个新水平，化验员、质量检查员的工资都属于半固定成本。

【练习 14·单选题】某公司电梯维修合同规定，当每年上门维修不超过 3 次时，年维修费用为 6 万元，当超过 3 次

时，则在此基础上按每次 2 万元付费。根据成本性态分析，该项维修费用属于（ ）。

A.半变动成本 B.半固定成本 C.延期变动成本 D.曲线变动成本

【答案】C

【解析】延期变动成本在一定的业务量范围内有一个固定不变的基数，当业务量增长超出了这个范围，它就与业务

量的增长成正比例变动，所以，本题的答案为选项 C。

二、多项选择题
【练习 1·多选题】(20)某公司取得 3000 万元的贷款，期限为 6 年，年利率 10%，每年年初偿还等额本息，则每年

年初应支付金额的计算正确的有（ ）。

A.3000/[（P/A，10%，7）-1] B.3000/[(P/A，10%，5）+1]

C.3000/[（P/A，10%，6）/（1+10%）]

D.3000/[（P/A，10%，6）×（1+10%）]

【答案】BD

【解析】假设每年年初应支付的金额为 A 万元，则:A×(P/A，10%，6)×(1+10%)=3000，由此可知，选项 D 是答

案。如果把第 2 年至第 6 年支付的金额看成是普通年金，则有:A+A×(P/A，10%，5)=3000，由此可知，选项 B

是答案。

【练习 2·多选题】某公司向银行借入一笔款项，年利率为 10%，分 6 次还清，从第 5 年至第 10 年每年末偿还本息

5000 元。下列计算该笔借款现值的算式中，正确的有（ ）。

A.5000×（P/A，10%，6）×（P/F，10%，3）

B.5000×（P/A，10%，6）×（P/F，10%，4）

C.5000×[（P/A，10%，9）－（P/A，10%，3）]

D.5000×[（P/A，10%，10）－（P/A，10%，4）]

【答案】BD

【解析】递延年金的第一次等额收付发生在第（m＋1）期末，由于第一次等额收付发生在第 5 年末，即 m＋1＝5，

所以，递延期 m＝4；由于连续等额收付的次数为 6 次，所以，n＝6。由此可知，B 是答案。选项 D 的基本思路是，

先假设递延期内都有 A（共计 4 个），构成 10 期的普通年金，计算 10 期普通年金现值。然后再减掉补充的 4 个 A
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的现值。

【练习 3·多选题】下列关于资产收益率的说法中，正确的有（ ）。

A.实际收益率表示已经实现的资产收益率

B.预期收益率是预测的资产未来可能实现的收益率

C.必要收益率也称最低必要收益率或最低要求的收益率

D.必要收益率＝无风险收益率＋风险收益率

【答案】BCD

【解析】实际收益率表示已经实现的或者确定可以实现的资产收益率。因此选项 A 的说法错误。

【练习 4·多选题】(17)下列关于证券投资组合的表述中，正确的有（ ）。

A.两种证券的收益率完全正相关时可以消除风险

B.投资组合收益率为组合中各单项资产收益率的加权平均数

C.投资组合风险是各单项资产风险的加权平均数

D.投资组合能够分散掉的是非系统风险

【答案】BD

【解析】相关系数的区间位于[－1，1]之间。相关系数为 1，也就是两种证券的收益率完全正相关时，不能分散风

险，选项 A 不正确；只要相关系数小于 1，投资组合就可以分散风险，投资组合的风险就小于各单项资产风险的加

权平均数，选项 C 不正确。
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